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《高中生旅游意向和偏好研究》 

（调查报告） 

山东省实验中学 吉昊辰 

 

一、研究目的 

随着人们的生活水平不断提高，旅游越来越受欢迎，外出旅游已

成为人们生活中重要的一部分。在旅游群体当中，中学生市场是整个

旅游市场的一个重要分支。作为社会的一个特殊群体，中学生尽管经

济上不独立，高中的学习生活也比较紧张，但是2000年之后出生的青

年由于受互联网的影响，接受新事物快、获取信息的渠道多，并具有

冒险精神和追梦遐想，这些因素都促成了众多的高中生外出旅游。

2016年年底教育部、国家旅游局等11部门联合出台《关于推进中小学

生研学旅行的意见》，将“中小学生研学旅行”定义为“由教育部门

和学校有计划地组织安排，通过集体旅行、集中食宿方式开展的研究

性学习和旅行体验相结合的校外教育活动，是学校教育和校外教育衔

接的创新形式，是教育教学的重要内容，是综合实践育人的有效途径”。

《意见》明确要求将研学旅行纳入中小学教育教学计划，各地教育行

政部门要加强对中小学开展研学旅行的指导和帮助；各中小学要结合

当地实际，把研学旅行纳入学校教育教学计划，与综合实践活动课程

统筹考虑，促进研学旅行和学校课程有机融合，要精心设计研学旅行

活动课程，做到立意高远、目的明确、活动生动、学习有效，避免“只

旅不学”或“只学不旅”现象；学校根据教育教学计划灵活安排研学
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旅行时间，一般安排在小学四到六年级、初中一到二年级、高中一到

二年级，尽量错开旅游高峰期。学校根据学段特点和地域特色，逐步

建立小学阶段以乡土乡情为主、初中阶段以县情市情为主、高中阶段

以省情国情为主的研学旅行活动课程体系。业内人士普遍看好研学旅

游市场，认为研学旅行政策的推出将推动出现千亿级的旅游市场需求。

但是目前市场上专门针对中学生的旅游需求和偏好进行设计的旅游

产品并不多见，而旅游产品的开发必须对中学生旅游需求和偏好进行

细致的调查研究，只有深度了解中学生的旅游消费偏好才能准确地把

握中学生旅游市场的特点，指导旅游业制定有效的市场营销策略，开

发出满足中学生需求的旅游产品和服务。为此，我们对部分城市高中

生旅游意向和偏好进行了调查，目的在于了解并掌握高中生的旅游意

向，分析高中生的旅游需求，为开发适合中学生特点的旅游产品提供

第一手的调查数据和分析支持。 

二、研究方法 

本调查报告主要采用实证分析的方法，以山东、江苏、上海等城

市的部分高中生为调查对象，综合运用抽样问卷调查法和个案访谈法，

从旅游动机、出游决策、出游频率、旅游消费、停留时间及旅游要素

消费偏好等方面，对中学生旅游意向和偏好特征进行详细的调查和分

析，并在此基础上归纳现阶段国内高中生旅游市场的主要需求特征。 

三、样本概况 

    本次调查共发放问卷200份，回收问卷185份，其中有效问卷176

份，回收率为92.5％，有效率为95.1％。访谈21例，平均每个访谈5-10
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分钟，总时长176分钟。 

从样本的性别构成来看，男生占总量的53％，女生占总量的47％，

男生比女生略多，基本符合中国高中生男女性别比例。 

 

（图一） 

从样本的年级构成情况来看，高三的学生少一些，高一和高二学

生较多．但各个年级人数的差距不是很大，比例都在25％以上，符合

正态分布特征。 

 

（图二） 
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从样本的家庭经济情况来看，由于样本的选择地区主要是经济较

为发达地区，家庭收入较高。家庭年收入在15万元以下的占总量的

59％，15万元以上的占41％。 

 

（图三） 

四、特征分析 

1、旅游愿望 

    从旅游愿望来看，绝大多数学生对旅游兴趣浓厚，表现出热爱旅

游的态度。非常喜欢的占比31%，喜欢的占比50%，一般的占比19%，

没有一个受访者填写不喜欢。 
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(图四) 

喜欢旅游的人数占 81%，占整个问卷调查人数的绝大多数，说明

大多数高中学生对出外旅游有很大的热情。假如旅游社或者旅游目的

地更多的推出适合高中生的旅游产品，将会极大的提高高中学生的出

游率。 

2、旅游组织方式 

   从旅游组织方式来看，随旅行社出游的比例约占三分之一，自助

游占比较大，占到了41%，班级和社团出游的比例为19%，还有9%为其

他方式。 

 

（图五） 

虽然自助游已经成为高中生外出旅游的重要方式，考虑到未成年

学生的安全问题，仍有超过30%的高中生选择旅行社提供的跟团旅游。

班级或者社团旅游的比例也接近20%，未来随着国家教育部门对中学

生研学旅行要求的落实，班级旅游的比例将会进一步大幅提高。与中

国国内旅游市场整体上团队与散客“2/8”的市场结构相对照，高中
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生出游对于团队组织形态依然有较高的需求，以班级为单位或参加社

团叠加旅行社组织方式共占比约50%。因此，旅游企业需要高度重视

并及时推出适合高中生需求的旅游产品。 

3、出游目的 

从出游目的来看，可能是高中生的压力比较大的缘故，调节心情

占比最高，超过三分之一；另外增长见闻、欣赏风景和考察学习也占

较大比例。说明高中生除去调节心情之外，在旅游途中也有较强的学

习愿望。 

 

（图六） 

4、出游同伴 

半数以上的高中生依然是与家人外出旅游，这与经济不独立，安

全等因素有着直接关系。与同学一起旅游的比例是25%。说明高中生

与同学一起旅游的愿望比较强烈，在访谈中，绝大多数受访者都表达

了更加愿意与同学一起旅游的愿望。 
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（图七） 

5、高中阶段的出游频率 

从出游频率来看，每年一次的比例最高，在访谈中，许多同学反

映，由于期末考试成绩有了进步或者考试成绩优异，获得家长奖励旅

游的比例很高，而且多是较远途的旅游景点。从统计来看，竟然有7%

的同学在高中阶段没有外出旅游过，从访谈中了解到未能外出旅游的

原因主要是高中学习压力大、学业紧张，加上周末、假期补课等原因。 

 

（图八） 
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6、最近一年你是否有过出游经历 

在这个选项的统计中，我们看出，高一、高二学生外出旅游的比

例相当高，都在80%以上，而高三的学生由于升学的压力，外出旅游

的比例呈现出一个断崖式的下降。 

 

（图九） 

7、交通工具 

高中生外出旅游，火车、飞机、汽车仍然是最主要的交通工具。

有4位同学选择了其他，经过访谈，这四位同学都有骑自行车外出旅

游的经历。 
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（图十） 

8、最喜欢的景点类型 

由于是多选，故计算了喜欢去的景点的人次。从统计数据看，海

滨沙滩、自然风光、名胜古迹是学生们最喜欢的景点，除此之外，主

题公园、著名大学也引起了不少中学生的青睐。这对于旅游企业开发

中学生旅游产品具有一定意义。 

 

（图十一） 

9、对于将著名大学作为旅游项目的看法 

绝大多数高中生对于将著名大学作为旅游项目持支持的态度，只

有极少数高中生选择了抗拒。说明下一步著名大学旅游项目将会有更

好的发展前景，如何开发相应的旅游产品将是旅游企业与高校的课题。

国外大学的一些做法可以给我们一些借鉴。 
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（图十二） 

10、外出旅游范围 

从问卷调查的情况看，近郊游、周边城市旅游是大部分高中生的

选择，由于高中生学习时间较紧、难以有更多的时间外出旅游，所以，

更多的选择是附近旅游景点。当然，也有近30%的高中生到过路途比

较远的地方旅游，从问卷情况看，更多的是江苏、上海的孩子到路途

较远的地方旅游。 
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（图十三） 

11、出境经历 

从问卷来看，近一半的孩子有过出境的经历，其中，港澳台是最

多的地方。另外，亚洲是高中生外出旅游的重点地区。而欧美、澳新

的人次也不少，从问卷情况看，上海、江苏的高中生有过出境经历的

人数多于山东，而去过欧美、澳新的人次，也是上海、江苏最多，山

东人次较少。这与地方的经济发展、人均收入水平不无关系。与部分

同学访谈的情况看，绝大多数高中生期盼能在高中阶段出国、出境至

少一次，说明了随着改革开放和经济条件的改善，高中生对国外旅游

景点的向往和好奇。 

 

（图十四） 

12、何时出游 

周末和寒暑假是高中生外出旅游的高峰期，从问卷分析，周末是

短途旅游的时间节点、而寒暑假则是远途旅游的时间段。高一、高二

的学生来利用黄金周外出旅游的人次也不少。 
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（图十五） 

13、出游时长 

外出旅游1天的占比为28%，2天的占比33%，3天的占比29%，4天

火以上的占比10%。短期旅游是高中生外出旅游的重点。 

 

（图十六） 

14、旅游消费 
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般一次旅游消费501-1000元比例是34%，201-500元的比例是33%，两

者相加占到了67%，也就是说三分之二以上的高中生外出旅游消费不

超过1000元。这个数字在经济发达地区来看，确实不是太多。另外，

我们分析，由于多数高中生主要是跟随家长外出旅游，学生们不了解

具体消费情况，其实消费可能更高。 

 

（图十七） 

15、关注的服务要素（多选） 

住宿、餐饮依然是高中生外出旅游关注的重点，由于是多选，所

以从人次看，几乎全部被访者都把住宿、餐饮作为关注的重点，另外，

对娱乐、购物、交通的关注也占相当大的比例。 
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（图十八） 

     五、结论 

通过调查我们得出了以下结论 

1、在旅游态度及偏好方面，高中生对旅游持非常肯定的态度。

绝大多数学生都喜欢旅游，其旅游的目的主要是欣赏风景、增长知识

和释放心情、缓解压力，在偏好上喜欢观光休闲型旅游。 

    2、经济支出方面, 由于家长的供给是高中生外出旅游的主要来

源，所以高中生以中低端旅游产品的消费为主。 

    3、学生出游时间主要利用周末和寒暑假。 

4、现阶段高中生外出旅游的形式主要是跟着家庭一起，但调查

中发现绝大多数学生更乐意与同学一起游玩。 

5、高一、高二学生外出旅游的比例较高。高三学生外出旅游的

比例呈断崖式下跌。 

6、高中阶段出境游的比例接近一半，但几乎所有学生都希望在

高中阶段能够有出境游的经历。 
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六、问卷的局限及展望 

问卷的局限性： 

1、由于中国城乡之间的差距，农村与城市的中学生在观念、时

间、经济条件等方面存有差异，本次问卷主要是面向部分城市的高中

生，农村的高中生没有涉及到，这也是本次调查的遗憾。 

2、对问卷数据仅使用了简单统计，未能进行更加深入的数据分

析。 

展望： 

1、由于时间、人力、财力等因素，本调查仅仅局限在部分城市

高中中进行，还不能对全国范围的中学生的旅游消费偏好做出全面准

确的判断，希望今后在此方面做出弥补，更大范围的获取样本，进一

步完善该项研究。 

2、现在我们正学习统计学，今后的研究将利用所学的知识，运

用现代统计学的技术对样本进行科学、全面的分析，以获得更为科学

的结论。 

3、青少年旅游是旅游研究的重要内容，下一步会进一步拓展研

究范畴，对青少年的旅游现状、旅游偏好、旅游产品以及旅游行为作

进一步的研究。 
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附： 
中学生旅游意愿与偏好调查问卷 

 

亲爱的同学，你好！  

  我们是山东省实验中学的高三学生，现正做一份关于高中生旅游的调研，希望深入了

解有关高中生的旅游意愿、旅游偏好、旅游方式等意向。希望您能协助我们的调查工作。

请您根据自己的旅游经历和想法，填写以下问题。 

 

1、您的性别是（   ） 

A 男        B 女 

2、您所在的年级是（  ） 

A 高一  B 高二   C 高三    

3、您对外出旅游的态度是 （  ） 

A 非常喜欢  B 喜欢  C 一般  D 不喜欢   

4、您通过怎样的形式外出旅游 （  ） 

A 随旅行社出游  B 自助旅游  C 班级或社团组织出游   D 其他 

5、15、您出游的目的是 （   ） 

A 调节心情  B 欣赏风景  C 增长见闻 D 考察学习 E 锻炼意志 F 其他______  

6、您以前主要是与谁一起外出旅游（   ），您最想与谁一起出游 （  ） 

A 同学  B 家人  C 朋友  D 自己单独出游  E 其他 

7、在高中期间，您外出旅游的频率是 （  ），假如你是高三学生，你的旅游频率是（  ） 

A  每学期一次  B 每年一次  C 每年 2-3 次  D 每年 4 次以上    E 没出去过 

8、您出游时，优先哪种交通工具（） 

A 飞机  B 火车  C 汽车  D 轮船  E 其他 

9、您最喜欢去哪类型的景点旅游，请您选择（    ）（多选） 

A 自然风光    B 探险    C 园林景观    D 名胜古迹   

E 海滨沙滩    F 主题公园   G 特殊事件（如世博、奥体等）  

 H 著名大学  I 其他 

10、您喜欢的外出旅游景点的范围是 （  ） 

A 学校附近  B 您所在地市内  C 您所在地的周边城市   



17 
 

D 国内较远城市   E 境外 

11、在高中阶段你是否有过出境游的经历（   ）（多选） 

A  港澳台  B  日韩  C 东南亚   B 欧美   E 澳新   

12、您会选择何时出游，请您排序（多选） 

A 周末  B 寒暑假  C 黄金周  D 不定时 

13、近一年你是否有过出游的经历 

A 有    B 没有 

14、您可以接受的旅游资费价格范围是 （  ）元 

A 200（含）以下      B 201—500 （含）    C 501-1000(含)    

D 1001—1500 （含）  E 1501—3000         F 3000 以上 

15、在外出旅游过程中，您所关注的服务要素有（多选） 

A 住宿  B 餐饮  C 娱乐  D 购物  E 交通  F 导游  G 其他 

16、出游时，您愿意游玩的时间天数为 （   ） 

A 一天  B 两天  C 三天  D 四天或以上 

17、你的家庭年收入是（    ） 

A  8 万以上  B  12 万以上  C   15 万以上  D  20 万以上  

18、您对于旅游行程中把著名的大学作为旅游项目的看法（  ） 

 A 很好，我很想了解大学的特色，很适合我们中学生的需求  

B 可有可无，是否参观当地的大学没有所谓  

C 抗拒，参观当地的大学浪费时间，不如参观其他旅游景点 

 

 

问卷到此结束，感谢您的配合！ 

 

 


